

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 FENEG.  
HOVSZ SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Kubán kozák kórus

A debreceni Csokonai színház színpadára a legutolsó három estén felsorakozott harminckét fekete uniformis: az a daliás egyenruha, amelyre még olyan jól emlékezünk abból a közelmúlt időből, amikor gyűlölet nélkül, de a kötelességteljesítés szent meggyőződésével puskáztunk rá. *Kozákok*, a magyar „vörös ördögök” méltó ellenfelei. A buzatermő áldott kubáni föld harminchét háborút állott katonafia: tulnyomólag tiszték, az intelligencia virága. Harcosok sarjái, akiknek már messze ősei ott állták a déli határon szüntelen háborút a török világhatalom, a krimi tatárhordák ellen, akiknek elei meghordozták diadalmas fegyvereiket a lengyel földön, vagy a dicsőséges kaukázusi és turkesztáni hódító hadjáratokban, hogy újból vissza-vissza térjenek a Kubán: „a mi öreg hatalmas hőstünk, vízben gazdag, szabad, hosszu széles folyó” partjaira, az áldott honi földre: pihenni, dolgozni, szeretni...

A kórus harminckét vitéze tíz éve járja már az idegen Nyugatot s honi földjére megtérni nem fog talán soha.

Amikor 1914-ben megindultak a cár büszke seregeinek végelethatalan ezerei, Szeni-Oroszország hívószavára lóra ült a kubáni kozák is. És véres birokban, becsületet, nyílt, férfiharcban verekedtünk három hosszu éven át. Mint lebirhatatlan aradat zúdultak reánk; a Kárpátok ormain átsapott elsőpró hullámuk, Dobrudzásától Rigáig villogott a kozákkard és amikor a magyar vitézség és német szervezetség megállította a szörnyű „gózhengert”, a megfáradt vitézek felé hivatogatólag intett a becsületes béke reménye, a béke, amelyet minden orosz lélek legbensőbb mélyén mindig áhít; a Kubán méla, hatalmas árja, a buzakalászkok rengő tengere.

... Béke helyett ime, egy évtized után itt találkozzunk, a debreceni színház színpadán. Holnap Győrbe visz az ut, holnapután talán Buka restbe, talán Belgrádba, talán Szófiába: de haza sohasem.

Szörnyű romantika árnyékolódik a harminchét fáradt kozáktiszt mögé. A leégett ősi kuria, a meggyalázott kedves, a legyilkolt édesanya, a kiirtott rokonság árnyai. A hazátlanság roskasztó keresztye magaslik fejük fölül, mint az orosz intelligencia színe-java fölül, amely barakkokban sanyalódva, a legdurvább testi munkával toldozgatja egymáshoz számuze-tésének reménytelen, tengődő napjait.

Kubán kozák kórus...  
A hajdan volt harcos ellenfél őszinte együttérzése mellett e gyászfeleketé vándorló csoport láttán meg kell szólaljon bennünk a *fehér ember* testvéri szolidaritása, felsikoltson a szeretteiért rettegő testvér aggodalma; hiszen ezeknek a hontalan kubáni kozákoknak bolyongásában felremliek előttünk az egész *fehér faj* veszedelme, amelyet irt, gyaláz, gyilkol,

ősi földjéből üldöz ki a beduin néger keverék-törzs irtózatoss diktaturája.

„Hó borít léged, én Oroszországom — sir a kórus éneke —, nem juthatok hazám tűzhelyeihez, nem hallhatom hazám hangját. A hóvihár

minden szentet, minden szépet elborított. eltemetett...”

A százmillió orosz nemzet hajó törött csoportjai így járnak Európát. Mi nyolc millió vagyunk, kozák bajtárs! Ugye, nincsen más szen-

tebb, bölcsőbb hivatásunk, mint a *liberálisták, demokrácia* jelszavaival buzgón munkálkodni a Trotzky-Braunsteinok és Zinovjev Apfelbaumok „isten országának” eljövételén.

## A kormány nem engedi meg, hogy a magyar ifjuságot olyan nevelésben részesítsék, amit a tulajdon „öntudatos proletárnevelésnek” hívnak

Gróf Bethlen István nagy beszéde a miniszterelnöki tárca költségvetési vitájában — A magyarországi kisebbségek iskola-ügye — Revízió alá veszik a földreform összes kérdéseit

### A Ház elfogadta a miniszterelnöki tárca költségvetését

Budapest, május 5. A képviselőház mai ülésén áttérték a miniszterelnökségi tárca költségvetésének tárgyalására. Az első felszólaló *Lingauer* Albin volt, aki a nyugati határszelen fekvő községek kívánságaival és panaszaival foglalkozott. A költségvetést elfogadja.

*Usetti* Béla kizárólag az OFB ügyeivel foglalkozott. *Bródy* Ernő a közmunkatanács fenntartása mellett tört lándzsát. *Krüger* Aladár a földbirtok rendezésével kapcsolatban a földreformmal járó viszálykodások rendezése céljából új fő dtehermentesítő eljárást tartana célra vezetésnek.

**Bethlen miniszterelnök reflektált a felszólalásokra.**

Kijelenti, hogy az OFB körébe tartozó ügyek az igazságügyminiszter részorjába tartoznak. Felhívta a kereskedelmi minisztertum figyelmét a határszelen uralkodó vasúti közlekedési visszátságokra. Hajlandó a maga részéről úgy a parlamentben, mint azonkívül is mindent megtenni az elszakított magyar kisebbségek helyzetének javítására. A belföldi kisebbségek oktatására több, mint 300 tanítót képeztek ki. Mivel az-élett idegen tankönyveink nem voltak, azoknak szerkesztése most van folyamatban. A kormány intézkedett, hogy ott, ahol bizonyos számú nemzetiség lakik,

**a szülők maguk választásának meg hogy milyen iskolában akarják járattni gyermekeiket**

A kisebbségi rendelet betartására szigorúan fog örködni. A kormány nincs azon az alapon, hogy amikor az egyik oldalon szabadságot ad, azt a másik oldalon visszaveszi. Egyetlen kényszer van, ez pedig az, hogy

**Magyarországon minden iskolában magyarul is tanítanak**

*Malasics* panaszt tett azért is, hogy a kormány lehetetlenné teszi bizonyos nemzetiségi kulturegyesületek működését. *Magyarországon kulturpolitikát csak egyetlen tényező van hivatva csinálni és ez a kultusz-miniszterium.* Nem ismeri el azt az elvet, hogy a nemzeti nevelésen ki-

vül bizonyos pártelvek szerinti nevelés is érvényesüljön.

*Az államnak kizárólagosan kell gondoskodnia arról, hogy állampolgárainak nevelését biztosítani tudja, még pedig a nemzeti nevelés tekintetében. Az elhangzott kifogások nyilvánvalóan szociálisták egyesületek működésére vonatkoznak.*

**Ezekről köztudomásu, hogy Marxot tanítják és egyáltalában nem a nemzeti nevelést szolgálják.**

Ha az ifjuság kijárta iskoláit és felnőtt, akkor önmaga dönthet afelett, hogy milyen pártba vagy világnézethez kíván csatlakozni, de azt sem követelheti meg, hogy már gyermekkorában politikai vagy világnézeti elveket csepegtessenek bele. (Hosszantartó taps és helyeslés a jobboldalon és a jobbközépen, ellentmondások a baloldalon)

A kormány nem lehet és nem lesz hajlandó annak vállalására, hogy az ifjuságot abban a szellemben nevelje, amelyet a tulajdon öntudatos proletárnevelé nek neveznek.

Ami a közmunkatanács kérdését illeti, ő is annak fenntartása mellett van, sőt gondoskodni kíván arról, hogy a szerv hatásköre

**kiszélesíthessék a vidéki városokra is,**

mert a múltban igen sok panasz merült fel. Az erre vonatkozó törvényjavaslat már előkészítés alatt áll.

Ösztöri azt a felfogást, hogy a fővárosi új állami hidra és a pályaudvarok rendezésére szükség van. A közmunkák tekintetében az első lépést meg is teszi a kormány, de egyelőre nem hid építésével, hanem más téren. A kereskedelmi miniszter megfelelő összeget kapott arra, hogy rendezze azokat a vonalakat, amelyek a fővárost kettészelik és a fejlődést meggátolják. Kéri a tárca költségvetésének elfogadását. (Taps és helyeslés a baloldalon és a középen)

Ezután **Pesthy Pál igazságügyminiszter** ismertette az OFB működését. Ezideig 3244 községben 844 közös legelő, 400 ezer törpe- és kisbirtok, valamint 250 ezer házhely létesült. 2361 községben a birtokbaadás is

megtörtént. Az OFB a hátralevő munkával egy év alatt elkészül, úgyhogy a kormány szándéka szerint az OFB ez év végével megszűnik. Bizonyos, hogy maradnak még elintézendő kérdések, amelyeknek lebonyolításáról megfelelő intézkedés történik.

Megállapítja, hogy a földreform megoldódott úgy, ahogy emberileg mai viszonyaink között befejezhető volt. A kormány maga is helytelennek tartja a földreformtörvénynek azt az intézkedését, amely a megváltott földek árának a kifizetését tíz évre kontemplálja és foglalkozik a tervvel, hogy ezen változtasson.

**A földreform összes kérdését revízió alá akarja vettetni**

és az ötévi tapasztalat alapján kívánja azokat rendeztetni (Helyeslés.)

A Ház a miniszterelnöki tárca költségvetését általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során *Szabó* Imre indítványozta, hogy a palota őrség költségeit teljesen töröljék, mert ezt a szolgálatot a honvédség is elláthatja.

*Bethlen* miniszterelnök válaszában rámutatott arra, hogy a honvédség nem láthatja el a palotaőrség szolgálatát, mert a

**a trianoni hadsereg létszáma olyan csekély, hogy minden egyes emberére máshol van szükség**

s amellet annyira terjedelmes a palota, és az őrszolgálat ellátása olyan komplikált, hogy különlegesen kiképzett és a viszonyokat teljesen ismerő őrszemélyzetre van szükség.

A *tételt eredeti szövegében fogadta el a Ház.*

Az országház tatarozási költségét *Szabó* Imre keveselte. *Bethlen* miniszterelnök igazat ad *Szabó* Imrnek abban, hogy az előirányzott összeg kevés és kijelenti, hogy a kormány a beruházási összegből pótolja a még felmerült költségeket. A miniszterelnökség egyes rendelkezési alapjainál *Szabó* Imre az előirányzott összegek törlesztését javasolta.

Ugyanebben az értelemben szólalt fel *Rassay* Károly is. Kéri a mi,

niszterelnököt, hogy milyen célokra fordítják az ugynevezett sajtóinformációs összegeket.

**Bethlen miniszterelnök:** Még a számszéken sem mondanám meg, nemhogy a képviselő urnak. (Nagy derűtlenség.) Ez rendelkezési alap.

**Csontos Imre Rassay felé:** Maga sem mondaná meg, ha miniszterelnök volna.

**Bethlen miniszterelnök:** Nincsen a világnak olyan kormánya, amelynek ne lenne rendelkezési alapja. Ez természetes dolog és ezen felháborodni nem lehet. Rassaynak azon megjegyzésére, hogy a sajtóosztály tenyegelőleg lép fel a lapokkal szemben, kijelenti a miniszterelnök, hogy ezeket a felhívásokat nem kell fenyegetéseknek venni, hanem jóindulatu figyelmeztetéseknek, amelyek nélkül igen gyakran

a törvény szigorával kellene eljárni a lapokkal szemben.

A tételt eredeti szövegében fogadták el.

Ezzel a Ház a miniszterelnökségi tárcát részleteiben is letárgyalta.

A földművelésügyi tárcá költségvetésére áttérve, Erdélyi Aladár ismertette a költségvetést. A mezőgazdaság igen nagy terheket visel, tehát megérdemli hogy a földművelésügyi tárcát minél jobban dotálják. Elismeréssel adózik a közgazdasági egyetem munkásságának, azonban nézete szerint ennek az egyetemnek fenntartására fordított összegeket sokkal jobban lehetne kamatoztatni az ország érdekében gazdasági akadémiák kifejlesztése és az alsó, valamint középfokú gazdasági szakoktatás kifejlesztése révén.

**A szakoktatási ügyek rendezésére törvényjavaslat van készülőben.**

Igen jelentős munkát képez a mezőgazdasági tudományos és kísérleti intézetek is és ezért azok támogatására a jövőben nagyobb összegeket kell fordítani. Örömmel állapítja meg, hogy a mezőgazdasági kamarák működése eloszlatta mindazokat az aggodalmakat, amelyet létesítésük előtt tápláltak. Szerepük a gyakorlatban sokkal eredményesebb, mint ahogyan várták. Természetes, hogy működésüket még tökéletesíteni kell a gazdasági felügyelői szolgálathoz hasonló tételével.

Baromfitenyésztésünk fellendülése, amely kivitelünk egyik legfontosabb tétele, okulásul szolgálhat arra, hogy a gazdaság hasonló mellékágainak minél intenzívebbé tételére erőteljes mozgalmat indítsunk.

Ezután a mezőgazdasági cselédség munkanélküliségével foglalkozott, majd lótenyésztés ügyével, megállapítja, hogy ezen a téren is nagy eredményeket értek el. Mindent elkövet a földművelésügyi kormányzat e téren, ugyszintén minden lehető megtesz a gyümölcsstermesztés fejlesztése érdekében is. Mindenképpen biztosítani kell a többtermelés lehetőségét.

**Ebben az országban mindennek alapja a mezőgazdaság.**

Ha ennek nem adjuk meg a fejlődés kritériumait, az ország sorvad el. (Ugy van, ugy van.)

Az első szónok Várnay Dániel: Ugy látja, hogy a mezőgazdaság nincs abban a helyzetben, hogy még egy kevés adót el ne bírja.

**Csontos Imre:** Csak az a baj, hogy a képviselő ur nem ért a csóloghoz, csak beszél.

**Várnay:** Ezután a földbirtokrendező bíróság működéséről szól. A költségvetést nem fogadja el.

**Görgey József:** Hangsúlyozta, hogy

a többtermelés megvalósíthatása érdekében jobban kell dotálni a tárcát. A mezőgazdasági kultúrában megyék szerint nagy különbségek vannak, amelyeket nivellálni kell. Részletesen foglalkozott a szikes föld javításának problémájával. Hangsúlyozta, hogy

**a talajjavítást nem szabad átengedni magánérdekeltségnek**

Szükséges az állami ellenőrzés. A költségvetést elfogadja.

## Hétfőn este zárul a nemzetközi vásár

Budapest, május 5. A fővárosban elterjedt ellenkező hírekkel szemben a nemzetközi vásár vezetősége közli, hogy a minden várakozást felülmúló sikert aratott vásár

**hétfőn este 7 órakor program szerint bezárja kapuit.**

A vásár látogatottsága általában egyre fokozódik és naponta tizezrekre rug a látogatók száma.

Az elnök ezután a vitát megszakította és Kiss István a számvizsgálóbizottság jelentését terjesztette be. Nándassy Andor pedig a mentelmi bizottságát Reisinger Ferenc ügyéről. A bizottság

**a Ház megkövetésére kötelezte Reisingert,**

aki azonban tegnap már megkövette a Házat és ezért javasolja a bizottság, hogy az ügy felett térjenek napirendre. A Ház így határozott.

## Ismét kommunista társaságot leplezett le a rendőrség

Budapest, május 5. A budapesti rendőrség kb. 2 hét óta nyomozást folytatott egy kommunista társaság után, amely sejtrendszer alapján épült fel. A rendőrség négy sejtet leplezett le a nyomozás során. **Hármat Budapesten és egyet vidéken:** A főkapitányság bünyügyi osztályán még május előtről

**14 fiatalembert tartanak őrizetben,** akik nem idősebbek 23 éveseknél

és akik előtt már ki is hirdették az előzetes letartóztatásról szóló végzést. A letartóztatottak névsora a következő:

Csók Bálint, Liebe István, Pallós Ágoston, Schöner Albert, és Pethő János cipészsegédek, Marócz Lajos kéményseprősegéd, Papp Sándor festősegéd, Szekeres Antal asztalossegéd, Palotás Imre kőművessegéd, Szabó Mihály könyvkötősegéd és Papp József magánhivatalnok.

## Hattagu betörőbanda végigrabolta a környékbeli községeket és városokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdu hadházon 1922-ben Gábor Sándor, Cibere István, Rác Imre és ifj. Cibere Mátyás tolvajbandát alakítottak és végigrabolta Ujfehértó, Téglás, Bocskaiert, Hajduböszörmény és Hajdunadház környékét. Loptak amit csak tudtak, így Hajduböszörményben egy borjút és két sertést, Tégláson több helyről mintegy 20-25 baromfit Ujfehértón két sertés szalonját, kolbászt és sonkáit, Bocskai-kertben négy hordót, Hajduhadházon 10 pajtát törtek fel. Orgazdák Juhász Miklós és id. Cibere Mihály voltak.

A tolvajbanda tagjai és orgazdái még a múlt év folyamán kézrekerültek és a debreceni törvényszék valamennyit elítélte, kivéve Gábor Sándort, aki szökésben volt. Mintegy három hónappal ezelőtt azonban ő is kézrekerült és beszállították a debreceni ügyészség fogházába. A törvényszék Serly-tanácsa tegnapi vonta felelősségre és a bizonyítási eljárás befejezése után 25 rendbeli lopás büntetésben mondvá ki bűnösnek jogerős ítélettel.

**3 évi börtönrre ítélte,** enyhítő körülménynek tudva be bűntetlen előéletét.

## A református egyetemes konvent tanácskozásai

**A konvent 30 ezer pengőben állapította meg a nyiregyházi leánykálvineum segélyét**

Budapest, május 5. A református egyetemes konvent tegnapelőtt ült össze tanácskozásra. Az ülésen az egyházkerület püspökei és a legelőkelőbb világi egyházi képviselők vettek részt. Az elnöki székben Baltazár Dezső püspök, a világi elnöki székben pedig a betegségéből felgyógyult Dégenfeld József gróf ült.

Baltazár püspök imája után Dégenfeld gróf elnöki megnyitójában a konvent halottairól beszélt, Darányi Ignácról György Endréről és Kiss József pápai esperesről emlékezett meg.

A konventi rendes bíróság új tagjává választotta meg Benedek Sándort és Meszner Bélát. Puky Endre képviselőházi alelnök konventi

tagságáról való lemondását nem fogadták el.

Benedek Zsolt lelkész a nyugdíj-intézeti végrehajtó bírósági beszámolóját ismertette. A konvent a nyiregyházi leánykálvineum segélyét

**30 ezer pengőben állapította meg.**

Ezekután a belmissziói bizottság terjesztette elő jelentését, amelynek kapcsán a bizottság birálat tárgyává tette a belügyminiszter erkölcsvédelmi rendeletét. A mai csütörtöki ülésen Révész Imre dr ismertette a konvent sajtó bizottságának jelentését. Dóczy Imre dr általában az iskolai bizottság munkásságáról tett jelentést. Klebelsberg Kunó grófnak köszönetet szavaz a konvent azért,

mert Genfben és a berini Collegium Hungaricumban összesen 9 helyet biztosított a magyar református theologusok számára.

Majd a konvent kijelentette, hogy szükségesnek tartja olyan községekben, ahol a nemzetpusztító betegségek (mint az egyke) nagyon elharapódtak, a lelkészek tanítói tevékenységet végezzenek. Ezért minden theologusnak a harmadik évfolyam elvégzése után meg kell szerezni a tanítói oklevelet.

A konvent elhatározta, hogy a református cserkészcsapatokat támogatni fogja. Újból tárgyalást indított a középiskolák szerződésel biztosított államsegélyének valorizálására. Megütközéssel vette tudomásul a konvent, hogy egyes református középiskolák fenntartási állami segélye nem haladja meg az évi 2-10 ezer pengőt. Javaslatot fogadtak el arról, hogy a kormány vagy emelje fel megfelelő mértékben a segélyt,

**vagy mondjon le tanárkinevezési jogáról.**

Az egyes tárgyakhoz Dégenfeld József gróf, Baltazár Dezső dr., Ravasz László dr., Antal Géza dr püspökök és mások szözltek hozzá.

Egyhangulag elfogadták, hogy az új református zsinatot jövő év május 8-ra hívják össze. A zsinat előkészítésére bizottságot alakítanak.

A konvent ülését holnap délelőtt folytatja.

## A Gazdag-cirkusz előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Minden este hatalmas közönség nézi végig a már harmadik napja Debrecenben tartózkodó híres Gazdag-cirkusz szenzációs előadásait, amelyek minden tekintetben megérdemlik a legfokozottabb érdeklődést. A csütörtöki esti előadáson újabb, Debrecenben még soha sem látott érdekfeszítő mutatványok tettek bámulatosan gazdaggá az előadást, amely egyébként esténként fél 9 órakor kezdődik.

A műsorból külön ki kell emelnünk Lotti és partnere excentrikus akrobaták mutatványát, akik olyan produkciókkal léptek ez alkalommal a debreceni közönség elé, hogy mindenkit a legnagyobb csodálatba ejtettek. Éppigy a négyes Pattans-csoport bámulatramító tornamutatványával a Piliér, a kiváló burleszkerékpáros és Ossy Mak, equilibrista nő. A nagyszámu közönség, mely zsufolásig megtöltötte a hatalmas és gyönyörű mutatványokat mind végig lankadatlan érdeklődéssel és lélegzetviszafojtva figyelte.

Igen szépek voltak Gazdag Aurél és Gazdag Károly páratlan lovasbravurjai s a négyes lóidomítás, valamint Winkler Rozina műlovárnó frappans mutatványai. Óriási hatást váltott ki a közönségből Marietta, a drótsodiony-művésznő szenzációs mutatványával és a ríffkabilók érdekes produkciója, nem is szólva a kitűnő bohócok mulattató és elmes jeleneteiről.

A cirkusz ma esti előadását is, amelyen újabb szenzációs mutatványok lesznek bemutatva, óriási érdeklődés kíséri.

**LEGJOBB KALAPOK**

**FEKETÉNÉL**

## A város kedvezményes áru jegyfűzet-tömböket ad ki a nagyerdei uszodába

Megállapították az idej díjak nagyságát — Nem lesz uszószeptember az uszodában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács csütörtökön délelőtti ülésén foglalkozott az uszoda megnyitásával kapcsolatos kérdésekkel. Elhatározták többek között, hogy erre a szezonra az uszoda felügyelői állásra ismét Váry Sándor tornatanárt alkalmazzák s részére 640 pengő átalányt állapítanak meg. Az uszómester továbbra is Kepes Mihály marad. Megszabta a városi tanács

az uszodában szedhető díjakat is.

A kiszolgálás díját 10 fillérben állapították meg a tavaly érvényben volt 8 fillérrel szemben. A trikók, uszónadrágok és lepedők használatáért husz fillért kell fizetni. Az uszás tanítása személyenként felnőtt részére havi 8, gyermekek részére 5 pengő.

Foglalkozik a tanács azzal a gondolattal is, hogy az uszodába 10

jegyet tartalmazó kedvezményes áru jegyfűzet-tömböt ad ki,

éppúgy mint a városi fürdőbe, ahol most vezették be ezt a rendszert. Az utóbbi helyen a tíz jegyből álló tömb két pengőbe kerül.

Végezetül eldöntötték az Elida és a Hutter-féle szappan reklámok ügyét is. Az „Elida” ugyanis reklám célokból egy hatalmas fa-szappant akart vízre bocsátani a városi uszodában. A reklám-szappan a fürdőzők szórakozását is szolgálta volna, mert azon kitűnően lehet usztatni, „lovagolni”. A tanács azonban

nem engedte meg ennek az uszó-reklámnak a vízre bocsátását, mert félt attól, hogy a hancurozó gyerekek a mély vízbe uszhatnak azzal s esetleg megcsuszva beleesnek, belefulnak a mély vízbe.

## Nagymértékben javultak Debrecenben a közegészségügyi viszonyok

A vetések állapota a város környékén — Kiépíték a balmazújvárosi utszakaszt — A közigazgatási bizottság ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután a főispán elnöklése alatt tartotta szokásos havi ülését, melyen a város egészségügyi viszonyairól dr. Tildós Kálmán tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsos a következő jelentést terjesztette elő:

### A közegészségügyi viszonyok Debrecenben

A közegészségügyi viszonyok április hóban nagymértékben javultak. A természetes szaporodás 96-ra rugott. Nagyobb halálozást a gümőkór okozott, ami rendes tavaszi állapot.

Heveny fertőző betegségek közül bejelentettek: 8 roncóló toroklob, 21 vörheny, 36 kanyaró, 6 szamarhurut, 19 bárányhimlő, 4 hastífusz, 1 influenza és 1 gyermekgyógyászati betegség, mely utóbbi halálos volt. Az influenzajárvány utókövetkezmenyei miatt sokan szenvednek.

A használatban levő közkutak vize kifogástalan. A Piac-utca köztisztviselőségét még mindig jelentékenyen hátráltatja a bérkocsi-állás. Javasolom, hogy keressék meg a rendőrség a kocsi-standnak a Bádógos-utca-ra való áthelyezését.

Az utcák öntözése rendszeres, de vasár- és ünnepnapokon a Simonyi-ut és nagyerdei körút is öntözendő, mert a nagy kocsiforgalom miatt a por olyan, hogy a kint üdülést keresők érdeke legalább kétszeri öntözést is megkíván.

Született összesen 135 fiú, 128 leány, meghalt 167 egyén, köztük 30 gümőkóros, az összes halálesetek 17,97% a. Házasságra lépett 59 pár. A mentőknek 306 esetük volt.

### A hideg és az eső ártott a vetéseknek

A mezőgazdasági viszonyokról Sargóth Jenő gazdasági főfelügyelő a következő jelentést terjesztette elő:

Áprilisban a gyakori esőzés a mezőgazdasági munkálatokat akadályozta. Jégeső két esetben volt, azonban lényegesebb kárt nem okozott. Az őszi búzák általában jól fejlődnek, üdezőld szintek. Az

őszi rozsvetések a homokos talajon, a hűvös idő következtében sok helyen igen ritkák. Az őszi árpaik igen jól bokrosodtak. A tavaszi kalászosok fejlődése jól indult, de a hideg szeles idők következtében némileg megsérült a repce virágzásban van. A tengeri vetése befejezést nyert. A korai burgonyák szépen kelnek. A rétek és legelők fűnövése és sárgasága jól megindult. A fagy a virágzásban levő kajszin barackban nagy kárt tett.

A tavaszi haszonállat összeírás befejezést nyert. Találtatott összesen szarvasmarha 14.807, 458 darabbal több mint a tavaly, 10 8515 drb, 298 darabbal kevesebb, sertés 20.325 darab, 4907 el kevesebb, juh 14.246 drb, 936 darabbal kevesebb, mint a múlt évben.

### A balmazújvárosi utszakasz kiépítése

Az államépítészeti hivatal vezetőjének jelentése kapcsán felszólalt Balogh István, aki azt kérte, hogy a balmazújvárosi utnak a Debrecen-Tiszafüredi ut felé nyúló részét kövezzék ki. Ez elsősorban az elepi gazdák kívánása, akik ilyen irányban már kérelmet is nyújtottak be a városnak.

Magoss György dr. polgármester kijelentette, hogy az ut kikövezésére fedezet nem áll rendelkezésre, azonban a városi tanács mindent elkövet, hogy az elepi gazdák kérelme teljesíthető legyen. Szükség esetén hitel művelést utján fogják megoldani a balmazújvárosi utszakasz kiépítésének kérdését.

### Derűtség a köpködő-kaszinó ügye körül

A rendőri jelentés kapcsán ismét csak Balogh István szólalt fel, aki panaszt emelt amiatt, hogy a rendőrség megszüntette a köpködő-kaszinót s délelőttönként távozásra szólítja fel a Piac-utca elején ácsorgó embereket. Szerinte egy helyet kellene kijelölni, ahol délelőttönként a gazdák zavartalanul megbeszélhetnék a világ sorját. Ez Debrecenben egy őszi szokás és a gazdáknak va-

lósággal rosszul esik, hogy nem beszélgethetik ki magukat az iparosokkal, kőművesekkel. (Nagy derűtség.) Tudomása szerint a Bika elől azért küldötték el az ácsorgókat, hogy a Bikában kávézó urak kilát-

hassanak az uttestre. (Viharos derűtség)

A közigazgatási bizottság tudomásul vette az érdekes felszólalást, de semminemű határozatot nem hozott arra vonatkozólag.

## A Zeneiskola tanárkarának Beethoven-estjei

(A Hajdúföld tudósítójától.) Három estét áldoz a város hivatásos művészeti tüklete Beethovennek a Halhatatlannak. Műsorukon, melyet három este osztottak be, május 10., 12. és 14-re, a Mester műveinek legzebbjeit lájják, Beethoven méltatása dr. Simkó Gyula tanár, a nagy esztetikusként van, ki három estét át fog a Mesterről, életéről és műveiről beszélni. K. Voith Ilonka zeneiskolai tanárnő a Fiss moll sonátát és g-moll fantasziáját fogja zongorán játszani. Höchl Margit, a már jólismert zongoraművész F-dur Andando G dur

Rondót és Rondó capricciót fogja játszani. A bájos kreutzer Sonátát Szűcs Gergely a szerény, de annál tehetségesebb hegedűművész fogja játszani, dr. Gal Zoltán, tanárnő zongorakísérete mellett. Ugyanilyen tartalmas a második és harmadik est műsora is, amelyeken a zongorakíséretet legtöbbször Szabó Emil, az Országos Zene-művészeti Főiskolán több kompozíciójával nagy sikert aratott zeneszerző tanár fogja ellátni.

Jegyek Máluzsban és a Zeneiskolában kaphatók: 2—1.50 és 1 P árban.

## Negyedmillió hajléktalan áldozata van már a Mississippinek

Newyorki jelentés szerint az árvíz állandóan nő. Idéig 250 ezer ember vált hajléktalanná. Az iszapos ár ma már közel 15 ezer mérföldet borít el. Az árvíz közvetlen fenyegeti Louisiana fővárosát. A folyam ismét két helyen áttörte a gátakat.

## Ismét letartóztatták a hitvesgyilkossággal vádolt s felmentett Szanyi Józsefet

A Kuria új ítélet hozatalára utasította a Táblát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, Szanyi József biharnagybajomi gazdálkodót, akit felesége, Sárkány Ágnes meggyilkolásával gyanúsítottak, a debreceni törvényszék

kötél általi halálra ítélte.

Fellebbezés folytán a bűnügy az ítéletábla elé került, amely felmentette Szanyit a gyilkosság vádjától és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését. Az ítéletábla felmentő ítélete ellen a főügyész sem-

miségi panasszal élt a kuriához. A Kuria a napokban megsemmisítette az ítéletábla felmentő ítéletét és

új ítélethozatalra utasította az ítéletáblát,

mely elrendelte Szanyi azonnali letartóztatását. Szanyit a biharnagybajomi csendőrség bezárította a debreceni ügyészség fogházába, ahol előzetes letartóztatásban maradt, míg az ítéletábla e hó 11-én új ítéletet nem hoz a bűnügyben.

## Háromévfegyháza ítélt a törvényszék egy notórius szélhámost

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ferkó János nyiregyházi születésű állásnélküli napszámos 1925 szeptemberében a debreceni Munkaközvetítő Hivatalból a Rákosi József nevére beadott kosarat, mint sajátját kiváltotta és

a benne talált iratokkal viszeszéléseket követett el.

Nemsokára kiutazott Monostorpályiba, ahol Bátor Sándortól 80 ezer koronát és összes iratait ellopja. Ezt követően Biharugrán Jurnyik János gazdálkodótól, akinél szolgálatban volt, ellopta báránybőrbeléses borkabátját. A múlt év júniusában éjnek idején betört László Gusztáv debreceni lakoshoz, ahonnan egy kosarat és néhány darab ruhát lopott el.

Ferkó egy ideig szabadlábon volt, de az erélyes rendőri nyomozás során csakhamar kézre került és bezárították a debreceni ügyészség fogházába. A törvényszék Serlytanácsa tegnap vontá három rendbeli lopás büntetése, csalás vétsége és hamisokirat használatának a vétsége miatt felelősségre. Ugyancsak a vádlottak padjára került Rosenberg Béni debreceni kereskedő is, akit orgazdaság vétségével vádolt az

ügyészség, mert Ferkótól olcsó pénzért megvette a Jurnyiktól lopott borkabátot.

Ferkó János a tárgyalás folyamán töredelmes beismerő vallomást tett, kivéve a László Gusztáv-féle esetet. A bíróság bűnösnek mondta ki vádlottat az ellene emelt vádakban és

3 évi fegyháza,

valamint 20 pengő pénzbüntetésre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte. Rosenberg Béni ellenben felmentette az orgazdaság vétsége alól, miután beigazolódott, hogy a borkabátot az akkori éitéknek megfelelő árban vásárolta meg. Az ügyész súlyosbításért jelentett be felebbeszé, míg az éitelt enyhítésért.

## Felhívjuk figyelmét párisi, londoni

nyakkendő  
ujdonságainkra

4 5 6

pengő pengő pengő

Spira és Beregi

# HIREK

1927 május 6. (Péntek).

Prot.: Frida. Kath.: János ap.

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**  
Időjárás Zivatarra, esőre hajló idő várható, a meleg csökkenésével.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.  
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Megváltó (Piac-u. 18), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8), Muraközy (Hunyadi-u. 5.), Magyar Korona (Péterfia u. 10), Nádor (Szent Anna u. 66), Csokonai. (Mester u. 43), Arany János (Csapó u. 77)

## Ker. Tanácsadó Iroda Debrecenben

A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának fenti cím alatt (Debrecen, József kir. herceg-u. 16.) működő irodája minden szerdán és szombaton délután 6-7 ig ad minden szegény-sorsu keresztyén embernek bármiféle egyes bajos dolgában utbaigazítást.

— **A debreceni ÉME bajtársias összejövetele.** Az *Ebredő Magyarok Egyesületének* debreceni csoportja szombaton, azaz holnap este fél 9 órkor is megtartja szokásos szombat. va. sorautáni bajtársias összejövetelét s az elnökség ezúton kéri az ÉME tagjait, hogy azon minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Beethoven-ünnepély a Tiszai István Társaságban.** Beethoven emlékének áldoz a Tiszai István Tudományos Társaság is vasárnap, május 8-án délelőtt 11 órakor a Kollégium dísztermében tartandó közgyűlésén, melyen Pokoly József elnöki megnyitója után Tankó Béla Beethovenról szóló megemlékezésében Beethoven lángelméjéből az egyetemes emberit emeli ki, azután azt, hogy mit jelent ez a zene megújulására nézve. Tóth Lajos terjeszti elő ezután főtitkári jelentésében a Társaság multévi tudományos működését és a szakosztályok tagválasztását. Debrecen társadalmi bizonyára nagy érdeklődést fog tanúsítani a közgyűlés iránt, melyre vendégeket a Társaság szívesen lát.

— **A Szent Erzsébet Nőegylet társas összejövetele.** A Szent Erzsébet Nőegylet a MANSZ Széchenyi utca 1. szám alatti helyiségében május 8-án délután 6 órai kezdettel társas összejövetelt rendez. Belépődíj nincs, hideg csokoládé ára 1 pengő. Tizenöt háziasszony gondoskodik arról, hogy mindenki jól érezze magát. Utána a fiatalok részére tánc lesz.

— **A város 40 pengőt adott az „anyak vasárnapja” megrendezésére.** Megirtuk már, hogy a debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület május 8-án rendez meg az „anyak vasárnapját”. A rendezés céljaira segínyt kért a várostól, amely 40 pengőt szavazott meg. Miután az egyesületnek nem volt gyűjtési engedélye, a polgármester nem engedte meg, hogy az anyák vasárnapján a virág jelvényeket árulják. Ehelyett a templomokban fogják adakozásra felszólítani a közönséget.

— **Szörmeárúk megóvását,** mindegyik téli ruhák gondozását vállalom Nagy József szúcsmester, Szent Anna-utca 3. szám.

— **Tavaszi és nyári nőikalap újdonságok legszebb választékban a Kalapüzemben,** Plac-utca 9.

## Ujrafelvételi tárgyaláson felmentette a tábla a 6 hónapra ítélt bihartordai legényeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Baros Károly a bihartordai papnak volt a kocsisa akihez három társával, Szi Lőrinnel, Sziki Bénével és Sziki Imrével még 1923-ban betört és

### 17 máza buzát elloptak.

A lopás csakhamar kiderült és valamennyien a vádlottak padjára kerültek. A debreceni törvényszék még 1924-ben felelősségre vonta őket és Borost 6 hónapi börtönrre ítélte, míg a Sziki testvéreket bizonyítékok hi-

nyában felmentette a lopás vádjától.

A bűnügy felebvezés folytán az ítéltábla elé került, amely Boros Károly terhelt válómása alapján a három Szikit is bűnösnek mondta ki és fejenként hathónapi börtönrre ítélte. Szikiék a büntetésből 5 hónapot ki is töltöttek, de fogságuk alatt *ujrafelvételt kértek*. Az ítéltábla tegnap tárgyalta ismétlenül az ügyet és Szikiéket *jogerős ítélettel felmentette az ellenük em. lt. vád alól.*

## A város árverés útján értékesíti a Dégenfeld-téren megürült üzlet-helyiségeket

A Szent Anna-utcai bérház üzleteinek ötödik árverése is csak közepesen sikerült

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács árverést tartott a Dégenfeld-téren, illetőleg az adóhivatal épületében megürsedett

### négy üzlet-helyiségre.

Az árverés eredménye a következő volt: Az első és második számú üzletért Zoltán Izsák ajánlott meg összesen 1000 pengő bért, a kétezer pengős kikiáltási árral szemben. A 3. számú üzlet kikiáltási ára 1000 pengő volt. Ezért Kolozsvári Gyula fodrász ígért 760 pengőt. A 4. számú üzlet várátlanul igen magas bérért volt kiadható, amennyiben az 1600 pengős kikiáltási árral szemben az *Ecelgyár* 2600 pengőt ajánlott meg. Az utóbbi két ajánlatot a tanács el is fogadta.

Közepesen sikerült a Szent Anna-

utcai bérházban lévő üzletek árverése, amely immár az ötödik volt. A 6-os számú üzletért *Abraham Erzsébet* a 2700 pengős kikiáltási árral szemben 2320 pengőt, a 10-es üzletért *Cziczó Zoltán* cipész 2060 pengőt ígért.

### A saroküzletre ismét csak nem akadt árverelő,

azonban az Elektrolux c. vállalat, amely az 5-ös számú üzletet már régebben bérevelte, hajlandó lenne ezt elcserélni a saroküzlettel, olyképen, hogy az utóbbiért évi 2500 pengőt fizetne. A városi tanács úgy határozott, hogy csak 3000 pengőért hajlandó az Elektroluxnak odaadni a saroküzletet. Ha ezt az összeget a vállalat megfizeti, akkor az 5. számú üzlet-helyiség bérletére új árverést irnak ki.

## A református főgimnázium cserkészcsapatának ünnepélye

Rendkívül nagy az érdeklődés a 172. sz. Erő csapat tábor tüzi estével egybekötött cserkészdelutánja iránt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, a ref. gimnázium cserkészcsapata szombaton d. u. fél 5 órai kezdettel tartja meg *öt éves fennállásának ünnepélyét*. A cserkészcsapat mindent megtesz, hogy az ott megjelenő közönség igényeit minden tekintetben kielégítse, s hogy a vendégeknek a lehető legnagyobb kényelmet biztosítsa.

Epen ezért a gimnázium hatalmas tornacsarnokát ez alkalommal *kényelmes vendéglővé alakítják át* a gondoskodó cserkészszakmák. Tekintve azonban azt, hogy az ünnepély iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg az egész városban, ajánlatos nemcsak az ünnepély megtekintésére jogosító jegyeket megváltani, hanem a büffében is biztosítani az asztalokat. E célból azok, akik a büffében ülőhelyre reflektálnak, ebbeli igényüket *minél előbb je entsék be a ref. gimnázium kapusánál, valamint azt is, hogy hány személyre szóló asztalt kívánnak fenntartani.*

Arról is gondoskodott a vezetőség, hogy ha rossz idő lesz, ne kelljen elhalasztani az ünnepélyt. Már most közlik az érdeklődőkkel, hogy kedvezőtlen idő esetén az ünnepély nem marad el, hanem

a gimnázium tornacsarnokában tartatik meg.

Ilyen esetben az udvarra tervezett számok elmaradnak, helyettük azonban a cserkészek gazdag és élvezetes műsorral így is felejtethetlenné fogják tenni ezt az estét.

Tegnap nap folyamán már folytak az egyes versenyek előmérkőzései Szakértőkből összeállított zsűri előtt próbálták ki a kenyérsütési és főzési versenyeket Ropogós cipők kerültek le a nyársakról. A kitűnő teljesítményű cserkészek közül így a nyolc legkiválóbb került be a szombaton bemutatandó versenyek közé.

Ugyancsak tegnap tették postára az izléses kiállítású meghívókat is. Mintegy 1000 drb meghívót küldött szét a csapat az egész városba. — Azonban, ha történetesen valaki meghívót nem kapna, tulajdonítsa ezt véletlennek, mert így is szívesen látják ünnepélyükön a cserkészek. Ujból felhívjuk a figyelmet a szépnek ígérkező ünnepélyre.

Helyárak: Zsöllye: 150 P, Számozott ülőhely: 1 P. Állóhely: 50 fill., diák hely: 20 fill. Jegyek Csáthy-nál és a cserkészeknél.

### LEGJOBB

## FEHÉRNEMŰEK

FEKETÉNÉL

## FŐISKOLA

### A Werbőczy Bajtársi Egyesület nagygyűlése

A „Turul” Szövetség debreceni kerületének jogászok „Werbőczy” Bajtársi Egyesülete május 6-án, pénteken délután 5 órakor a Kollégium I. emeletén levő I. sz. jogi tanteremben tartja VII. rendes nagygyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Nemzeti Híszkegy. 2. Magisteri megnyitó. 3. Az 1926 május 11-iki nagygyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 4. Vezéri, főkincstárosi, főlövészmeisteri, főíró, deáki, főállományvezetői, könyvtárosi beszámoló; törzsfő jelentése. 5. Gyulaszék jelentése. 6. Számvizsgáló bizottság jelentése. 7. Tisztikar lemondása és a felmentés megadása. 8. Új vezérség megválasztása; törzsfők megerősítése. 9. Költségvetés megállapítása. 10. Indítványok. 11. Szózat. Az indítványok 72 órával a nagygyűlés előtt a vezérségnek írásban beadandók. A nagygyűlésen a levettek és darvak jelvényekkel kötelesek megjelenni. Tb. dominusok és dominusok megjelenését kérjük. Tagdíjhátralékok befizetendők

— **A Szociális Missziótársulat ifjúsági csoportja és a Szivgárdis ták május 8-án vasárnap délután 4 órakor, a Svetits intézet udvarán, rossz idő esetén a róm. kath. reál-gimnázium tornatermében, Anyák napját rendez, mely ünnepélyre a nagy közönséget isztelettel meghívja az Elnökség. Belépődíj nincs.**

— **A város is képviselheti magát a Lovaregylet közgyűlésén.** A debreceni Lovaregylet május 15-én tartja hatvanadik, jubiláris közgyűlését, amelyre meghívta a városi tanácsot is. A városi tanács határozata folytán *Magoss György* polgármester jelenik meg a jubileumi közgyűlésen.

— **A máv. gépjávitó műhely zenekar helyes elnevezése** Mivel a máv. gépjávitó műhelyben fennálló 45 tagú fuvózenekart úgy egyes lapok, mint a közönség többfelé képeken (ifjúsági-, levele-, cserkész- stb. zenekarnak) nevezik el, illetékes helyről felkérte az annak közlésére, hogy ezen zenekart az „Egyetértés” önképző-, dal- és zeneegylet szervezte és tartja fenn, minél fogva ez helyesen csak „Egyetértés” zenekarnak nevezhető.

— **Tolvaj, aki akasztófát kér a börtön helyett.** A székesfehérvári törvényszék 3 évi börtönrre ítélte Glazovitz István 24 éves, előzőleg már többször büntetett fiatalembert lopás miatt. A fiatalembert, amikor az ítéletet meghallotta, „nem nyugszom bele, kötéltért felebeztek, kiáltotta és az elnök rendreutasítása után megmaradt elhatározása mellett. A bíróság még nem döntött a felebbezés ügyében.

— **Meghalt a vértési szerencsétlenség másik áldozata is.** Beszámoltunk arról a szerencsétlenségről, melynek két áldozatát, Klein Bernátnét és leányát, Klein Terézt súlyos égési sebekkel szállították be a debreceni klinikára. Kleinék kolló alá való tojást vizsgáltak petroleum lámpával, amely véletlenségből feldőlt és mindketten megégtek. Mint megirtuk, Klein Teréz a súlyos égési sebekben pánapi szenvedés után meghalt. Klein Bernátné nem volt annyira összeégve és tovább kibírta, és megmennteni már őt sem lehetett és *tegnap délután ő is behalt sérüléseibe.*

— **Nemzetközi zsidó.** Henry Ford szenzációs könyve ismét kapható a Hajdúföld könyvosztályában

— **Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárusnál.**

— **Rádió műsor** Május 6. Péntek. Budapest. Dél előtt 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1 és 5: Időjárás- és vízállásjelentés. 5.15: Bókay Zoltán dr. egyetemi tanár egészségügyi előadása: „A csecsemő táplálkozása.” 5.45: Cigányzene. 7: Wilhelm Busch und sein Humor, Göttinger Hans dr. németnyelvű előadása. 7.45: Mit és kit idézek? 8.30: Kamarazeneest Közreműködnek: Basilides Mária, az Operaház tagja, Székely Julia zongoraművész, Gertler Endre, Keszler Jenő, Gellért Ferenc, Hütter Pál, 1. Haydn: Vonósnégyes. (Gertler—Hütter—Keszler—Gellért.) Brahms: Kamaradalok. Trió énekhangra, brácsa és zongorára. (Basilides—Gellért—Székely.) 3. Schubert: Duo, rondo, deau, brillant (hegedű-zongora.) Gertler—Székely. 4. Zsolt: Kvintett, zongora és vonósnégyes (Székely—Gáspár—Hütter—Keszler—Gellért.) Utána: Hírek, közlemények. 10.30: A Dunapalota nagyszállóból jazzband.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577) Dél előtt 11 és délután 4.15: Zene. 7: Francia nyelvóra. 7.30; Angol nyelvóra. 8.30; Alarcosbál, Verdi 3 felvonásos operája. Berlin (484 és 566) Délután 5; Kamarazene. 7.30; Freischütz, Weber 3 felvonásos operája. Boroszló (315.8) Délután 4.30; Jazzband. 9; Kamarazene. Majna-Frankfurt (428.6) Délután 8.15; Szimfonikus hangverseny Utána jazzband. Prága (348.9) Délután 5; Hegedű- és zongorahangverseny. 7.15; A sellő, Dvorák 3 felvonásos operája. 10.45; Jazzband. Róma (449) Délután 5.15; Jazzband: 8.45; Gésák, operett 3 felvonásban. Utána jazzband. London (361.4) Délután 4.45; Ariák és dalok 6; Hangverseny. 7.45; Kabaré. 8.45; Rádiószkecs. 9.35; Két felvonásos énekes bohózat.

A debreceni katolikus ifjúság is megrendezi az „anyak vasarnapját”. A debreceni kath. fiú és leány elemi, polgári és középiskolák, továbbá az egyetemi hallgatók és hallgatónők a hitbuzgalmi társulatok és az összes társadalmi egyesületek május 8-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel gazdag és élvezetes programmal anyák napját rendeznek a Svetits-intézet udvarán, amelyre a szülőket, különösen az édesanyákat szives szeretettel meghívja a rendezőség. Az ünnepség programját legközelebb közöljük.

— **A katonazenekar térzeneje.** A helybeli katonazenekar vasárnap délután fél 1 órától fél 2 óráig a Csokonai színház terraszán kiváló műsorral térzenét tart. Műsor. 1. Rákóczi nyitány, Kéler B. 2. Cigánybáró egyveleg, Strauss J. 3. Preciosa Marie jellemdarab, Farbach. 4. Cigányszeremlemer operett nyitány, Lehár F. 5. Csárdáskirálynő keringő, Kálmán J.

— **Dr Erdős Károly előadása.** A Keresztény Ifjúsági Egyesület május 8-án, anyák vasárnapján este 7 órakor a Kollégium dísztermében nyilvános ünnepélyt rendez, melyen az édesanyákról tart előadást dr Erdős Károly lelkesképző intézeti igazgató, egy. m. tanár. A kiváló előadást alkalmi férfi és női szóló énekeszámok egészítik ki. Részletes program a vasárnapi lapokban lesz.

— **Balesetek.** Tóth Béla ácssegéd Nyil-utcai lakos a napokban egy ebesi tanyán építkezésnél dolgozgatott s amikor a gerendát faragta, az éles szekercével véletlenségből belevágott a lábába. Súlyos sérülésével beszállították a sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. — **Özv. Kovács Imréné** a Kiss testvérek börtényében munka közben az egyik üstbe úgy öntötte be a terpentint, hogy az üstöt nem vette le a tűzről. A terpentintből kisebb mennyiség az üst mellé folyva, rácsapódott a tűzre, amely hirtelen nagy lángra lobbant és Kovácsné kezét és arcát megperzselte. Súlyos égési sebeit bekötötték és lakására szállították, ahol gondos ápolás alá került.

— **Legújabb autotérképek,** utmutatók (Baedeker) beszerezhetők Csáthy Ferenc Rt. egyetemi kereskedésében, Ferenc József ut 8

Legszebb  
nyakkendő  
FEKETÉNÉL.

— **„Mentők a vasutnál várjanak Schvarcz.”** A debreceni mentők nemrégiben sürgőnyt kaptak Vásárosnaményből, a következő tartalommal. „Nyiregyházi érkező vonatonál várjanak! Schvarcz.” A mentők valóban ki is vonu tak, azonban Schvarcz ur egyszerűen nem érkezett meg. Miután az a gyanu merült fel, hogy rossz tréfa történt, az esetet bejelentették a városi tanácsnak, azzal a hozzáadással, hogy az eredménytelen kivonulás következtében 2 pengő és 80 fillér költség merült fel, mely összeget célirányos lenne Schvarcz uron behajtani. A városi tanácsban élénk derűtlenség közepette tárgyalták az esetet és arra a megállapításra jutottak, hogy azóta Schvarcz vagy hirtelen meghalt, vagy hirtelen meggyógyult és nyilván ezért nem érkezett meg Debrecenbe. A tanács sem tartja azonban kizártnak, hogy rossz tréfa történt, mivel azonban nem nagy összegről van szó, jobb nek látta ad akta tenni a dolgot, mondván, hogy úgy az ügy, mint Schvarcz nyugodjanak békében.

— **Üzletfelmondások a Dégenfeld téren és Csapó utcán.** A városi tanács tudvalóval szeretné minél előbb de legkésőbb a jövő tavaszon megkezdeni a vásárcsarnok építését, illetőleg a most ott lévő épületek lebontását. Eppen ezért a csütörtöki ülésben megbízták Vargha Elemér dr ügyvényt, hogy a Dégenfeld téren és Csapó-utcán lebontásra kerülő városi házak üzletbérletének november 1-ére mondjon fel. Az sem lehetséges ugyanis, hogy a bontási munkákat még a tavasz előtt megkezdik.

— **Felakasztotta magát, mert nem akarta eltartani a gyermeke.** A hajdusoboszlói csendőrség telefonon jelentést tett a debreceni ügyészséghez, hogy *Kerékgyártó* Bálintné öngyilkossági szándékkal felakasztotta magát. Tettét azonban idejekorán észrevették és levágták a kötélről. Kerékgyártóné kihallgatása alkával előadta, hogy a gyermeke megtagadta az eltartását és elkeseredésében akart megválni az élettől.

— **Magyar lányok hozomány.** T. Kálmánchei Iren szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvosztályában

— **Az erdőben és az erdő közelében tüzet rakni tilos.** Debrecen város tanácsa közölte, hogy Debrecen város területén az erdőben tüzet rakni szigorúan tilos, az erdő közelében pedig 100 méter távolságon belül fekvő földeken és az erdő közö ékelte tisztásokon csak Debrecen város tanácsának felhatalmazása alapján a kezelő m. kir. járási erdőgondnokság által megadott írásbeli engedély mellett szabad. Aki ezen rendszabály ellen vét, szigorúan büntetettik. A tüzesetek megelőzése érdekében kötelesek az erdőszéleket minden idegent, akit a kijelölt turista erdei és közutakon kívül találnak az erdőből kijutási úti és az ellenszegülővel szemben a törvényszakasz szerint eljárni.

## SZÍNHÁZ

### A Csokonai-színház műsora:

Péntek este bérletszűnet: Salamon Béla és társulata vendégjátéka. (Emelt helyárak.)

Szombat este bérletszűnet: Salamon Béla és társulata vendégjátéka. (Emelt helyárak.)

Vasárnap délelőtt: Matiné.

**Müller Mátyás jubileuma.** Kardoss Géza színigazgató beadványt intézett a városi tanácshoz, közölve, hogy a színház kiváló karnagya és igazgató helyettese, Müller Mátyás májusban üli meg működésének negyedszázados jubileumát. Ebből az alkalomból kedden este a színházban a „Biborruháds hölgy” című nagy operett kerül színre a jubileumi előadás keretében. A direktor kérésére a tanács megengedte, hogy az ünnepi előadásra a színigazgató 50 százalékkal felemelje a helyárakat. A jubileumi ünnepségen képviselteti magát a városi tanács is. A rendezőbizottság már megtett minden előkészületet s szombaton reggeltől a jubileumi jegyei válthatók a színházi pénztárnál. Az előlekekből itéve impozáns keretek között fog megnyilvánulni az a szeretet és tisztelet, amellyel a debreceni közönség körülövezi Müller Mátyás karnagy személyét. Müller Mátyás valóban megérdemli, hogy a közönség most tetteivel is bizonyítsa őszinte szeretetét, mert Müller karnagy egyik legerősebb oszlopa a debreceni színházi kultúrának.

### Mozgósínházak közleményei:

Péntek—vasárnap:

#### Apollo

Két sláger egy előadásban: Aki a pofonokat kapja, dráma 7 felvonásban. Ebben a megragadóan érdekes és igen komoly lélektani témával bíró drámában a főszerepet Lou Chaney az utólrhetetlenül maskirozó színművész játssza avval az őrzékeltető hatással, amellyel minden szerepében uralkodik a közönségen. Mellette Norma Schaefer ad egy művészileg megjászott szerepet. Közvéltatra hoztuk ezt a műsort, amely minden részében kifogástalan. Megelőzi A navigator, avagy Buster Keaton a tengerfenéken és az emberek között... burleszk világsláger, 6 felvonásban. A faképi komikus egyik legjobb alakítása, amely a tengeri vihar okozta minden változást bemutat a nézőknek, természetesen a komikus és kacagtató oldaláról.

#### Vigszínház

Két sláger egy előadásban: Amiről az egész város beszél, egy nőhódító vidám kalandjai 8 felvonásban. A film főhőse egy gyámoltalan hipponchonder, felszeg fickó, aki Don Juannak képzelet magát, bár minden, csak az nem. Egy kaland keretén belül mulatságos és kacagtató hajszák után ép bírral menekül az ártatlan nőcsábász. Ezt megelőzi Jakob leánya, Guttman contra Appelbaum, két versenyző szomorú és vidám története 8 felvonásban. Élethű képe két Amerikába bevándorolt zsidónak, akik örökös versengésben vannak, de végül a két család csemetéinek szerelme békeséget hoz a pohár viz viharába.

Szombattól:

#### Uránia

Két sláger egy előadásban: A párdütyölők, kalandostörténet 8 felvonásban, a főszerepben Hoot Gibson. A filmfelvétel tajjai véletlenül lemaradnak a vadnyugaton. Kénytelenek a visszamaradt ruhákból brigantinak öltözni, ezen megindulva rendkívül sok kalandon mennek keresztül, míg végre visszatér társaik segítségével megmenekülnek. Ezt megelőzi: Az ördögvilla, vidám kalandtörténet 7 felvonásban. Egy a szabad életben megedződött ifjú kalandjait mutatja be, miket egy szelthamos készít elő. Számtalan kalandváltás után a boldog szerelem a megoldója ennek a kedves kalandor filmnek.

## KÖNYVESHÁZ

Megjelent a „Mindnyájunk Lapja”. Az ország legolcsóbb hetilapja, a „Mindnyájunk Lapja” első száma megjelent Segesdy László szerkesztésében. A szép kiállítású hetilap gazdag tartalmából kiemeljük Rákosi Jenő cikkét, Schöpfung Aladár novelláját, Karinty Frigyes kritikáját, Kosztolányi Dezső, Miklós Jenő és Segesdy László verseit, Lázár István elbeszélését. Két folytatásos regényt is közöl a lap: egyik Bónyi Adorján új szerelmi regénye a „Szeverin szerelme”, a másik Pálinkás Béla fantasztikus regénye a „Belzebub”. Az állandó „Bohémia” rovatban a művésztársulat pletykáit és híreit találja az olvasó s mindezek mellett még állandó „Heti levél”, gazdag kritikai rovat és keresztretjevény egészíti ki a 20 filléres lap nagyszerű tartalmát. A „Mindnyájunk Lapja” minden szerdán jelenik meg és minden utcai árusnál, trafikban és pályaudvaron kapható. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V., Sziget-u. 26. szám.

## Raffia – Rézgálic

### Rézkénpor – Juttafonal

legolcsóbb árban kapható a

# „HANGYA”

összes üzleteiben.

Ugyanott reklám árban 1 doboz őszi és sárga

barack-befőtt 80 fillér.



**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedésében DEBRECEN

## TESTEDZÉS

### A DVSC-DEAC

vasárnapi találkozását nagy érdeklődés előzi meg. Eddigi találkozások is mindig a legjobb sportot hozta s most is mind a két csapat erősen ambicionálja a győzelmet, hiszen a DVSC sem adta még fel bajnoki reményeit, a DEAC győzelmével pedig erősen javíthat helyezését. Bíró Horváth Endre. A mérkőzés 3 órakor kezdődik a Diószegi-úti pályán — Nyiregyháza két bajnoki mérkőzés kerül előtérre, a NYTVE KIKSE dr Kupinszky bíráskodásával és a NYKISE-KSE mérkőzés Balla bíráskodása mellett. A legizgalmasabb mérkőzés Berettyóújfaluban lesz Kerekes bíráskodása mellett a DKASE-BUSE. Mindkét csapatnak egyforma szüksége van a pontokra, egyforma eséllyel remélnek még a bajnokságra, így küzdelmük végig hevesnek ígérkezik. A mérkőzés teljesen nyílt, kora tavasszal a DKASE az újrátjátszott őszi mérkőzésen fölényesen győzött.

### Bocskay-Soroksár

II. ligabeli bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután fél 5 órakor a Diószegi-úton. A Bocskay pihent csapatát áll ki, mert a múlt vasárnapra kisorsolt Kossuth elleni mérkőzését a válogatott mérkőzés miatt elhalasztották. Reméljük, hogy a Bocskay megfogja ismételni őszi győzelmét s ezzel egy nagy lépéssel közelebb jut célja az I. osztály felé.

DEAC játékos érkezik lesz holnap, szombat este fél 7 órakor az Egyetemi Körben.

A DGASE május 8-ára hirdetett atlétikai versenyét május 7-én, holnap d. u. 3 órai kezdettel rendezi meg a DEAC sporttelepén. A keleti kerületbe tartozó ifjúsági és levele atléták a helyszínen is nevezhetnek.

## A TÖZSDE

### A pengő Zürichben 90.60

Budapest 90.60, Berlin 123.21 25, Newyork 519.93, London 252.75, Paris 20.37.60, Milánó 27.82, Prága 15.40, Belgrád 9.13.12, Szófia 3.75, Bukarest 3.31.50, Varsó 58.12, Bécs 73.20, Hollandia 208.05.25, Brüsszel

### Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.82—27.98, belga 79.625—79.92, cseh korona 16.92—17, dán korona 152.70—153.35, dinár 10.02—10.08, dollár 57.10—57.34, francia frank 22.55—22.85, hollandi forint 228.9—229.90, lengyel zloty 63.35—64.85, lei 3.53—3.68, leva —, líra 29.80—30.35, német márká 135.675—136.175, osztrák schilling 80.525—80.875, norvég korona 147.70—148.35, svájci frank 110.05—110.45, svéd korona 153.—153.65.

### Gabonatözsde

A készárúpiacra a tiszavideki 76 kg-os búzát 34.75—35.10, az egyéb származású búzát 34—34.60, a rozst 30.20—30.70 pengővel jegyezték. Az új búzát júliusra már 30 pengővel magasabb árat fizetnek.

A liszt és élelményiparban a malmok liszt árai a következők: Buzaliszt dupláns lás és nullás és nullás 55.80, egyes 55.30, kettes 54.30, négyes 53.80, ötös 52.30, hatos 46.80, nyolcas 26.—, rozaliszt nullás 55.50, rozaliszt egyes 47 pengő méterezésűként.

A termények piacán a zabot budapesti portóban minőség szerint 24—24.60, a tengerit 21.60—21.80, a tekmányipát 24—24.80 pengővel jegyzik.

### Állatvásár

A sertésvásáron tartott volt az irányzat. Árak: zsírtartás órára 160—164, lás 148—152, fiatal mehez 176—180, közepes 170—174, könnyű 140—148, angol husztartás 168—184 fillér kg-ként. Szalonnás fésztetés 192—208, sózott szalonna 184—217, zsír 2.4—208 fillér kg-ként.

## Ajánlati felhívás

Postakocsisok részére szükséges 11 rend vászon nyári ruha, 11 pár bakancs és 11 darab sapka szállítására felhívom az érdekeltek szíves figyelmét, hogy zárt ajánlataikat legkésőbb folyó hó 9-én délelőtt 12 óráig irodámban, Debrecen, Hadházi-utca 1. sz. nyújtsák be. Ajánlatok tehető külön munkanemenként és együttesen is.

Kovács Gyula  
m. kir. postaszállító.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval, nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatalának igazgatójától.

1282/1927. ghszám.

## Hirdetmény.

A debreceni m. kir. tudományegyetem gazdasági hivatala a klinikák

### KÖSZÉN

szükségletének biztosítására 1927. május hó 24-én az egyetemi gazdasági hivatalban (Simonyi ut 1. sz.) d. e. 11 órakor versenytárgyalást tart. Ajánlati feltételek az egyetem gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt beszerezhetők.

Dr Balogh Gyula,  
egyet. gazd. hiv.  
igazgató.

## Mányi hölgyfodrász

KIRÁLY-UTCA 2.

Henné hajfestés minden színben. Manikűr és ondulálás.



### POLOSKÁT,

svábbgarat 24 órán belül mindenki kiírthat szabadalmazott irtószerrel, nagyon olcsón kapható S T E R N festéküzletében, Piac-utca 10., Bikával szemben.

Hajdu vármegye alispánjától.

4892/1927. sz.

## Pályázati hirdetmény.

Hajduböszörmény r. t. városnál a nyugdíjazás folytán megüresedett számtisztviseli állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtokat, hogy az általános minősítési kellekeken kívül alábbi képesítésüket, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat, a forradalom és idegen megszállás alatti magatartásukat igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám címezve s Hajduböszörmény r. t. város polgármesterénél legkésőbb az 1927. évi június hó 2. napjának d. e. 12 óráig annyiával is inkább adják be, mert a később beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

Az állás elnyeréséhez a központosított érettségi vizsga sikeres elvégzése kivantatik meg.

Az állás javadalma az állami rendszerű XI. fizetési osztály 3-ik fokozatával járó összes illetmények. Családi pótlék és lakáspénz.

Azok a pályázók, akik jelenleg is közszolgálatban állanak, pályázati kérvényeiket szolgálati uton kötelesek beadni, amely esetben a megkívánt kellekeket felesleges hatóságuk igazolják.

Ar állást Hajduböszörmény város képviselőtestülete viszonylagos szótöbbséggel választás útján tölti be, melynek megtartása iránt külön intézkedem.

A megválasztandó megbízatása élet-hossziglan tart.

Debrecen, 1927. április 30.

Dr Uzonyi  
alispán h.

## Hirdessen a Hajdúföldben.

# APROHIRDETESEK

## LAKAS

IRODÁNAK, főterei palotában, lépcsőházra külön kijáratu első emeleti szoba belépés nélkül kiadó. Cím a kiadóban. 909

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Zöldfa-utca 9. 900

KÜLÖNBEJÁRATU előszobás, parkettes utcai butorozott szoba kiadó. Barna utca 15. 899

OT SZOBÁS lakás kerestetik november 1-re, Csapó utca közelében. Ajánlatokat kérek már most, Csapó utca 22. sz. „Reménység” gyógyszerárba. 898

KÖZPONTBAN modern utcai szoba urii házaspárnak kiadó Cím a kiadóban. 897

BOLT, lakás, műhely, raktár azonnal kiadó. Sümeginé, Csapó utca 11., Hatvan-utca 61. 904

MODERN egyszobás lakás azonnal kiadó Rakóczi utca 56

## AJÁNLAT

### Képkerekezés

nagy választékban  
olcsó árban

### Koncznál, Kákvintér.

FÉNYKÉPÉSZNEK, műteremnek, varrodának vagy irodának bérebeadó a „Művészház” helyisége. Bathyány-utca 14, ügyvédi iroda. 339

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 157

FIGYELEM! 40 fillér (5000 korona) egy kiló finom felbarna házikenyér. Bethlen-utca 76. Reszler, péküzlet. 374

KERÉKPÁROKAT szakszerűen javít Szabó műszerész, Varga utca 9. Kerékpár kölcsönzés. 670

KERESKEDŐSEGÉD üzletbe helyben vagy vidékre lüszér- és csemege szakmába segédnek, vagy raktárnoknak, pénzbeszedőnek, felügyelőnek vagy expeditornak is elmenne. Ajánlatokat a kiadóba „Azonnal” jel ígére. 894

EGY 27 éves intelligens fiatalember uradalomba kulcsárnak, máziasnának, raktárnoknak, vagy jobb keresztény helyre inasnak urasághoz elmenne vidékre is. Ajánlatot a kiadóba „Alkalmazom” jelígyére. 893

SZALMA és filckalapok eredeti modellek után legszebbek, legolcsóbbak Matta Annánál, Csemete utca 10. 902

RENDELŐBE ajánlkozik fiatal madám. Ajánlatot „Okleveles” jelígyére kér a kiadóba. 911

## Legforgalmasabb

### helyeken

több üzlet-helyiség kevés belépéssel, alacsony bérrrel átadó. Bővebb felvilágosítást ad

## STEINER-iroda,

PIAC-UTCA 19, II. EMELET.

Sestában, Andrassy-uton 437 négy-szögöl szőlő 12 millióért eladó.

## KERESLET

TELJES ellátásra és lakásra egyedülálló hölgyet elvállalok. Cím a kiadóban. 890

TELJES uri ellátásra nyaralókat vállalnok juniustól, Cím „Nyaralás” u. p. Nyirabrány. 895

HASZNÁLT ablakot, ajtót, kerestek megvételre. Fajtiasta plimuth kakas eladó. Eötvös-utca 53.

FIZETÉSSEL öntötanulók felvételnek. Trnka Vasöntőde, Barna-utca 3. szám. 905

SZOLID kenyeres lány a „Rózsabokor” kerthelyiségébe felvétetik. 910

VÁROS központjában fekvő, jóforgalmu, italmerési engedélyes szakmában jártas társat keresek üzlet-nagyobbításához. Tudakozódni Triga-szky Ferenc irodájában, Bathyány-utca 11. 913

MÉRLEGGÉPES könyvelő délutáni időre alkalmazást nyerhet Cím a kiadóban. 915

## ELADÁS

FÉNYKÉPEZŐ gép, kitűnő Goerz-féle, 9x12 es, pillanatzáros, 2 drb. kazetttával összetolható állvánnyal, börtökben majdnem új állapotban eladó. Cím a kiadóban. 812

TÁVCSÓ, egy méter hosszúra ki-nyújtható, 8 cm. átmérőjű kitűnő nagyító lencsével, mérnöki és cailagászati célokra kiválóan alkalmas, eladó. Cím a kiadóban. 813

ELADÓ Bocskay-kerében az állomás-hoz közel álló, új épülettel. Cím a kiadóban. 887

VENDEGLŐ pult eladó, erős foszni-desztából készült. Vigkedvü Mihály-utca 1. 896

EGY antik divány faanyaga eladó Teleki utca 96. keresztépület. 906

VADASZFEGYVER alig használt, huizsz kaliberű (Ferlachi gyártmány) eladó. Megtekinthető megyeháza 1. 19. 907

JÉGSZEKRÉNY, cimbalom, használt butorok eladók, Fűvészkert-utca 18., második udvar. 903

PÁSZKA kapható, kilója pengő 1.30 Kupfer fűszeresnél, József királyi herceg utca 23. 908

ANTIK komót átjavítva, felső résszel íróasztal rendszerű, olcsón eladó, Bethlen utca 3. 914

A Debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatalának igazgatójától.

## Hirdetmény.

Az érdekl. közönség tájékoztatásul közlöm, hogy az egyetemi gazdasági hivatal pénztára, bár befizetéseket mindennap elfogad, kifizetéseket azonban hetenként csupán háromszor és pedig hétfőn, szerdán és szombaton 9—13 óráig eszközöl.

Hiabavaló várakozások elkerülése végett közlöm, hogy csakis olyan számlák kerülhetnek kifizetésre, melyek ezen befizetési napok előtt leg-olább 24 órával hamarabb be-nyújtattak.

A számlák Györfly Endre egyet. gazdasági hiv. ellenőrhöz nyújtandók be (Nagyerdő egyetemi felvételi épület földszint, pénztár). Más kezéhez beadott számlákért az egyetemi gazdasági hivatal felelősséget nem vállal.